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ВСТУП
Сьогодні сільськогосподарське вироб-

ництво потребує нових технологічних роз-
робок для підвищення врожайності сіль-

ськогосподарських культур та формування 
їх якісного продукту для господарського 
споживання. Значне навантаження на рос-
линний організм хімічних пестицидів різ-
ного спрямування, радіаційна контамінація 
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Регуляції росту та розвитку рослин за допомогою фізіологічно активних речовин є од-
нією з найактуальніших у сучасній біології. Широке застосування регуляторів росту 
рослин (РРР) є важливим чинником ефективності технології обробітку сільськогоспо-
дарських культур. Значним досягненням є розкриття ролі біологічно активних сполук у 
регуляції найважливіших функцій життєдіяльності рослинного організму, у підвищенні 
стійкості до несприятливих факторів зовнішнього середовища (високих та низьких 
температур, посусі, засоленню ґрунту, хвороб та ін.), збільшенні врожайності та якос-
ті сільськогосподарської продукції. Стимулятори росту рослин — біологічно активні 
речовини природного походження, що дають змогу посилити інтенсивність обмінних, 
ростових процесів у рослинах, підвищити продуктивність посівів сільськогосподарських 
культур. Ряд вчених доводить практичне використання базидієвих грибів у сільському 
господарстві, а саме в створенні біокомпозицій і препаратів на їх основі для стимуляції 
росту і розвитку сільськогосподарських рослин, а також захисту від хвороб і шкідників. 
У зв’язку з цим дослідження в галузі біологічно активних речовин, що використовуються 
при виробництві томатів, є необхідним етапом на шляху створення нових елементів 
технології його вирощування — одного з реальних перспектив реалізації біологічних 
ресурсів та продуктивного потенціалу цієї культури. Метою роботи було дослідити 
вплив біокомпозиції «Біоекофунге-1» на ріст і розвиток рослин томата. Біокомпозиція 
створена на основі базидієвих грибів печериці двоспорової (Agaricus bisporus (J. Lange)), 
гливи звичайної (Pleurotus ostreatus Kumm.) й рослинних компонентів, а саме ліофілізо-
ваних суцвіть, молодих листків та стебел хмелю звичайного (Humulus lupulus L.) для 
стимуляції продуктивності та захисту від хвороб сільськогосподарських рослин. Для 
проведення досліду обрано насіння трьох сортів томатів: Гібрид Тарасенко 6, Лагідний 
і Придніпровський Рожевий. Проведено лабораторні випробування щодо підбору концен-
трацій біокомпозиції та визначення їх впливу на ростові процеси томатів. Доведено, 
що біокомпозиція «Біоекофунге-1» зумовлює підвищення продуктивності посадкового 
матеріалу, стимулює ріст і розвиток як кореневої системи, так і надземних органів 
сіянців томата. Визначено оптимальну її концентрацію (0,1%) для впливу на ростові 
процеси проростків сортів томата. Застосування біокомпозиції «Біоекофунге-1» у 
вказаній концентрації забезпечує збільшення довжини надземної частини проростків 
томата всіх трьох сортів. Біокомпозиція сприяє інтенсифікації обміну речовин у росли-
нах, підсилює азотний, фосфорний, калійний і вуглеводний обміни, процес фотосинтезу. 
В результаті прискорюється розвиток потужної кореневої системи, підсилюється 

ріст надземної маси.

Ключові слова: біологічно активні речовини, сорти томатів, проростання сіянців, ріст 
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ґрунту, монокультура на полях — усклад-
нюють ріст і розвиток овочевих та інших 
культур. Для виробництва сільськогоспо-
дарської продукції може бути перспектив-
ним застосування у практиці препаратів 
на основі полісахаридів та інших сполук 
базидієвих грибів, рослин [1–3].

Розробка та застосування біологічних 
препаратів на нинішній період інтенсифі-
кації сільськогосподарського виробництва 
є актуальною для різного спрямування. 
Необхідно підкреслити, що в умовах ви-
робництва фактично застосування тих чи 
інших препаратів базується на основі по-
казників ґрунту без урахування інфекцій-
ної системи рослинного організму і ключо-
вих біохімічних і фізіологічних показників 
відповідних видів рослин. Важливим, при 
цьому, є також знаходження рослин під 
пресом інфекцій різної природи, екологіч-
ного стану довкілля та стабільності і надій-
ності селекційно-генетичних основ сорту, 
клону, гібриду [4–6].

На сьогодні томат (Solánum lycopérsi - 
cum L.) — одна з найпоширеніших культур 
в Україні завдяки своїм цінним поживним 
і дієтичним якостям, великій різноманіт-
ності сортів, високої чутливості на застосо-
вуванні прийомів вирощування, тому про-
ведення досліджень саме на цій культурі 
є досить актуальним. У світовій колекції 
відомо кілька тисяч сортів і гібридів тома-
тів. В Україні районовані понад 150 сортів 
і гібридів томатів, що відрізняються стро-
ками дозрівання, продуктивністю, типом, 
формою, забарвленням плодів, стійкістю 
проти хвороб. Причиною недобору понад 
третини врожаю є хвороби, які викликають 
патогенні організми і несприятливі умови 
розвитку рослин. Вони часто погіршують 
якість продукції, а інколи призводять до 
повної її загибелі [7].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблема використання біологічно 
активних речовин базидієвих грибів для 
регуляції росту і розвитку вищих рослин, 
без сумніву, має важливе теоретичне і прак-
тичне значення в зв’язку з можливістю їх 

застосування як екологічно безпечних ре-
гуляторів росту [8].

Вітчизняні природні біостимулято-
ри комплексної дії, оскільки до їх складу 
входять найважливіші біологічно активні 
речовини. Засоби стимуляції дають мож-
ливість не тільки регулювати кількість по-
живних речовин, що надходять до рослин, 
але і протистояти різним небажаним при-
родним чинникам, які сприяють зниженню 
рівня врожайності. За своєю ефективністю 
відповідають кращим світовим препаратам, 
а за технологічними показниками і вартос-
ті — мають перед ними значні переваги. 
Вони спричиняють позитивний вплив на 
ґрунтову мікрофлору, швидко трансфор-
муються ґрунтовими мікроорганізмами, 
рослинними клітинами [9].

Одна з головних особливостей життя 
кругообігу органічних речовин, заснований 
на постійній взаємодії протилежних про-
цесів синтезу й деструкції. Гриби, будучи 
складовим компонентом практично всіх 
екосистем, беруть активну участь у проце-
сах біодеструкції, в ході яких відбувається 
повернення біогенних речовин у цикли. 
Застосування в сільськогосподарському 
виробництві регуляторів росту зумовлює 
підвищення врожайності, а також стійкос-
ті рослин до хвороб, збільшення терміну 
зберігання продукції [10–12]. Вищезазна-
чена інформація свідчить про необхідність 
створення нових технологічних процесів 
отримання посадкового матеріалу овоче-
вих культур, в якій використовуються 
біоорганічні композиції, що приготовані з 
екстрактів базидієвих грибів.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для проведення досліду було вибра-
но три сорти томатів: Гібрид Тарасенко 6,  
Лагідний і Придніпровський Рожевий. 
Експерименти проводили в лабораторних 
умовах.

Гібрид Тарасенко 6 — середньостиглий 
сорт, рослина детермінантна, заввишки  
120 см. Плід округло-плескатий, червоного 
кольору, масою 200–300 г. Культура тепло- 
і світлолюбна, вирощується розсадним спо-
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собом або висівом насіння в ґрунт. Потре-
бує легких родючих ґрунтів, добре реагує 
на удобрення.

Лагідний — ранньостиглий сорт, вро-
жайний із дружним достиганням плодів. 
Кущ детермінантний, середньогіллястий, 
заввишки 50 см. Плід сливоподібний, ма-
сою 50–80 г. Смакові якості високі. Вро-
жайність 8–9 кг/м2. Середньо стійкий до 
хвороб. Культура тепло- і світлолюбна, ви-
рощується розсадним способом або висівом 
насіння в ґрунт, потребує легких родючих 
ґрунтів, добре реагує на підживлення.

Придніпровський Рожевий — ранньости-
глий індетермінантний сорт. Вегетаційний 
період 95–98 діб. Кущ заввишки 1 м. Плід 
малинового кольору, плоско округлий, 
масою до 600 г. Культура тепло- і світло-
любна, вирощується розсадою або висівом 
насіння в ґрунт, потребує легких родючих 
ґрунтів, добре реагує на підживлення.

Для оброблення насіння томатів було 
зас тосовано біокомпозицію «Біоекофун-

ге-1» на основі базидієвих грибів печериці 
двоспорової (Agaricus bisporus (J. Lange)), 
гливи звичайної (Pleurotus ostreatus Kumm.) 
та рослинних компонентів, а саме ліофілі-
зованих суцвіть, молодих листків та стебел 
хмелю звичайного для стимуляції продук-
тивності та захисту від хвороб сільськогос-
подарських рослин [13; 14].

Для встановлення впливу біокомпози- 
ції на рослини всіх сортів томатів застосо-
вували комбінований спосіб обробки — за-
мочування насіння у стерильних чашках 
Петрі на фільтрувальному папері з екс-
позицією впродовж 1 год в розчинах біо-
композиції з різною концентрацією та по-
закоренева обробка проростків розчинами 
трьох концентрацій. Оброблення насіння 
томатів було здійснено розчином біоком-
позиції «Біоекофунге-1» у концентраціях 
0,5%; 0,1 та 0,01%. Потім насіння підсушу-
вали і висівали у горщики (по 2 насінини 
в кожний) у торф’яний слабокислий ґрунт 
(pH 5,5–6,5) на глибину 1–1,5 см. Горщики 

Вплив біокомпозиції «Біоекофунге-1» на проростання насіння томатів різних сортів

№  
пор. Варіант

Надземна частина проростка, довжина, см

доба

7 11 14 20 25 40

Сорт гібрид Тарасенко 6

1 Контроль (Н2О) 2±1 3±1 4±1 5±1 7±1 17±2
2 Біоекофунге-1 (0,5%) 2±1 2±2 3±1 4±1 8±1 18±2
3 Біоекофунге-1 (0,1%) 4±1 4±2 6±1 8±2 12±1 20±2
4 Біоекофунге-1 (0,01%) 2±1 2±1 3±1 4±1 6±1 10±1

Сорт Придніпровський рожевий

1 Контроль (Н2О) 2±1 2±1 4±1 5±1 8±2 16±2
2 Біоекофунге-1 (0,5%) 2±1 2±1 3±1 4±1 9±1 15±2
3 Біоекофунге-1 (0,1%) 2±1 3±1 4±1 5±1 8±2 16±2
4 Біоекофунге-1 (0,01%) 2±1 3±1 3±1 4±1 6±1 8±2

Сорт Лагідний

1 Контроль (Н2О) 2±1 2±2 4±2 6±3 6±2 13±2
2 Біоекофунге-1 (0,5%) 2±1 2±1 3±1 4±1 8±1 10±1
3 Біоекофунге-1 (0,1%) 2±1 3±1 5±1 6±1 6±2 13±2
4 Біоекофунге-1 (0,01%) 2±1 3±1 4±1 5±1 6±1 7±2
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розміщували під прямим сонячним світ-
лом. Рослини росли за температури 23°С. 
Повторність досліду — 4-разова. Конт роль 
передбачав оброблення насіння томатів 
відстояною водопровідною водою [15].

Схожість насіння визначали згідно з 
ДСТУ 4138:2002 [16] при появі сходів 
(фаза сім’ядольних листочків) та за умов 
повних сходів (фаза 1–2 справжніх лист-
ків). Два рази на тиждень проводилось за-
мірювання величини стебла та опис рос- 
лин. Перед завершенням досліду здійс-
нювали замір довжини кореневої системи  
томатів.

Статистичну обробку результатів дос-
ліджень здійснювали за використання 
прог рами Microsoft® Office Excel.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У процесі дослідження встановлено, 
що дія різних концентрацій біокомпози-
ції «Біоекофунге-1» зумовлює підвищен-
ня продуктивності посадкового матеріалу 
насіння сортів томатів Гібрид Тарасен- 
ко 6, Придніпровський рожевий, Лагідний 
(табл.). Встановлено, що насіння замочене 
в розчині 0,1% мало значно більшу енергію 
проростання, що характеризує його здат-
ність швидко і дружно проростати (згідно 
з ДСТУ 4138:2002), порівняно з контроль-
ним варіантом (рис. 1–3).

Варто відмітити, що динаміка росту і 
розвитку томатів у дослідних варіантах 
майже завжди була позитивною. Водно-

Рис. 1. Ріст томатів сорту Гібрид Тарасенко 6:  
а — фото рослини; б — діаграма росту (А — контроль; Б — сорт Гібрид Тарасенко 6  

при обробленні 0,1% розчином біокомпозиції «Біоекофунге-1»)

Рис. 2. Ріст томатів сорту Придніпровський рожевий:  
а — фото рослини; б — діаграма росту (А — контроль; Б — сорт Придніпровський рожевий  

при обробленні 0,1% розчином біокомпозиції «Біоекофунге-1»)

б

б

а

а

А

А

Б

Б
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час позакореневе підживлення посадкового 
матеріалу стимулювало ріст і розвиток як 
кореневої системи, так і надземних органів 
сіянців.

За дослідження сіянців було відміче-
но, що ріст і розвиток рослин у дослідах 
у варіанті замочування насіння в розчині 
композиції, відбувалось більш інтенсивно: 
збільшувалася листкова поверхня, корене-
ва система, потовщення стебла (рис. 4).

Аналіз росту і розвитку рослин томатів 
у процесі онтогенезу свідчить про актив-
ний їх ріст і розвиток. Досліджувані росли-
ни відрізнялись від контролю потовщеним 
стеблом та збільшеним ростом. Довжина 
стебла після обробки біокомпозицією віро-
гідно перевищувало контроль — коренів та 
стебла в 1,7 раза, листків — в 1,3 раза. При-
ріст рослин на 17% порівняно з контролем 
значно збільшувався в процесі динаміки 

Рис. 3. Ріст томатів сорту Лагідний:  
а — фото рослини; б — діаграма росту (А — контроль; Б — сорт Лагідний  

при обробленні 0,1% розчином біокомпозиції «Біоекофунге-1»)

Рис. 4. Розвиток кореневої системи рослин томатів:  
а — гібрид Тарасенко 6; б — Придніпровський рожевий; в — Лагідний  

(А — контроль; Б — оброблення насіння томатів 0,1% біокомпозицією «Біоекофунге-1»)

б

а
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розвитку рослин. Особливо цей процес 
спостерігався при появі сходів та за умов 
повних сходів.

ВИСНОВКИ
Отже, біокомпозиція «Біоекофунге-1», 

створена з екстрактів базидієвих грибів, 
стимулює ріст і розвиток рослин сортів 
томатів (Solánum lycopérsicum L.), зокрема 
гібрид Тарасенко 6, Придніпровський ро-
жевий, Лагідний.

Особливо позитивно впливає на росто-
ві показники томатів 0,1% розчин біоком-
позиції «Біоекофунге-1» при появі сходів 
(фаза сім’ядольних листочків) та за умов 
повних сходів (фаза 1-2 справжніх лист-
ків). Рослини, які виростили з обробленого 
біокомпозицією насіння, відрізнялися від 
контрольних рослин більшою довжиною 
в 1,7 раза та масою коренів та надземної 
частини рослин в 1,3 раза.
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